

“文明家庭”武秀芬：

# 用爱撑起温暖的家

凭借真诚、善良的待人方式，勤俭持家、积极乐观、向善向好的生活态度，获得我市“文明家庭”荣誉称号的武秀芬一家人，用实际行动诠释了文明和谐家庭的深刻内涵。

## 夫妻相处 互体谅

武秀芬和丈夫郜建雄结婚以来，两人一直互相体谅、宽容谦让，共同用心经营着自己的小家庭。

丈夫是一名城市基础设施建设者，平时工作任务繁重，照顾家庭相对较少，武秀芬总是站在丈夫的立场考虑问题，默默承担起照顾家庭的任务。对于妻子的支持，丈夫十分感动，只要在家，总是抢着做家务，分担照顾家庭的任务。在处理家庭琐事，工作难事，以及其他重大事项时，夫妻俩是互相沟通，共同商议决定，从没红过一次脸。

在儿子的培养上，夫妻俩注重言传身教，勤俭持家，在他们的影响下，儿子不慕新潮、踏实肯干，获评我市崇德向善的好青年。

结婚30余年，武秀芬和丈夫郜建雄二人互敬互爱、有事同分担的婚姻态度，让他们成为了朋友们学习的好榜样，受到了大家的羡慕。

## 双西小学 引领学生游府城

**本报讯**(记者 张晓丽)2月4日，记者从迎泽区双西小学了解到，该校二年级学生充分利用寒假时间，开展“畅游迎泽千年府城”项目学习之旅。学校引领学生迈出家门，走向更为广阔的府城天地，领略锦绣太原盛景，在真实的情境中体验、学习、合作、探究。

在为期一周的活动中，孩子们自行成立学习小组，自愿选择项目学习的景点，在家长的带领下结伴成行，有条不紊地走进府城独具魅力的历史文化。花团锦簇的五一广场、古朴典雅的文笔双塔、焕然一新的迎泽公园、古迹众多的文瀛公园、翰墨芬芳的碑林公园、古色古香的钟楼大街、熙熙攘攘的食品街……在这座府城

中，处处留下了孩子们积极研学的身影。在游览府城的过程中，孩子们纷纷拿起纸笔，分工协作，自己制订出行路线，绘制出一幅幅独具匠心的旅程小报，将自己在课堂中学过的知识，巧妙与迎泽背景融合起来。

活动中，学生们各抒己见，充满对家乡的热爱，对家乡有了更强烈的认同感与归属感，并向游人们宣传家乡独具韵味的历史文化。通过本次寒假项目式活动，学生们丰富了知识，拓宽了视野，提升了动手实践能力与团结协作的精神。



## 社区活动 民俗文化唱主角

**本报讯**(记者 郭晓华)做灯笼、剪窗花、印年画……进入寒假以来，社区开展了丰富多样的民俗文化活动，意在传承和弘扬中华优秀传统文化，营造浓厚的节日氛围，进一步增强青少年对传统文化的认同感，让孩子们在实践中感受传统文化的魅力。

“小剪刀，手中拿，我学奶奶剪窗花。剪梅花，剪雪花，剪对喜鹊叫喳喳……”近日，文庙街道建设北路社区新时代文明实践站“剪窗花”活动现场，孩子们一边跟着志愿者哼唱欢快的儿歌，一边学习剪窗花。一张红纸加一把剪刀，在一双巧手下产生神奇的变化。栩栩如生的剪纸作品，让小朋友们大呼神奇，拿到剪纸材料后，孩子们便全身心地投入其中。在不断地摸索实践中，大家逐渐进入状态，很快便剪出漂亮的窗花，小脸上绽放出自豪的笑容。

海西社区组织的手工灯笼制作活动现场，孩子们在志愿者老师的指导下，通过串、贴、缠、扎等工序，将灯笼材料组合在一起，制作出美观精致的春节花灯。随后，孩子们还将自己对家人的祝福和新年的愿望绘制在灯笼上。老军营小区第二社区开展的寒假活动，同样选择了传统民俗文化。他们的拓印门神画活动十分新颖，点燃了孩子们对传统文化的热情。

活动中，志愿者为孩子们讲解了门神画的历史背景和文化内涵，并演示了拓印技巧，让孩子们自由创作出门神画作品。活动最后，社区还举办了作品展示和评选，激励大家继续探索和传承传统文化。



## 和谐之家 孝当先

古人云“百善孝为先。”武秀芬家将这句话作为家训之一，时刻践行在家庭生活中。

退休前，武秀芬曾是山西汽运集团晋龙捷泰运输贸易有限公司的一名职工，日常工作很是繁忙，可即便如此，她也总是把老人的衣食住行安排得明明白白、舒舒服服。

老人牙口不好，武秀芬就把饭菜炖得软烂一些。老人视力不行，她经常榨胡萝卜汁给他们喝。此外，每逢周末时，武秀芬总会抽出时间来，陪老人唠唠家常，或者和老人去公园遛弯晒太阳。

让老人感怀的有许多。有一年夏日，婆婆因摔倒致使胳膊骨头裂缝，伤好后她想自己洗澡，却发现难以如愿。那天从凌晨4点半起床去上班，一直忙碌到中午1点下班的武秀芬，了解到婆婆的需求后，顾不上劳累，赶紧给婆婆洗了个干净又舒服的热水澡。

“秀芬，有你真是我们家的福气……”武秀芬用爱心、耐心、热心赢得了老人对她的认可。而每每这个时候，武秀芬总是笑着说，“这是我应该做的。”

## 老有所为 心不改

武秀芬是一个热心肠，从2000年起开始做公益，至今已有20余年。其间，福利院、养老院、残智障儿童中心、自闭症服务中心、捐赠中心、社区乃至公园等城市的各个角落都留下了她的足迹。她给福利院的孩子送去衣物、牛奶、粮食、蔬菜；给养老院老人剪指甲、买水果、买尿垫，陪老人聊天，为老人送去心灵的慰藉；陪伴自闭症孩子，用自己的微薄之力温暖这些星星的孩子。

因为热爱公益，退休后，武秀芬又加入太原市烛光志愿服务中心，成为了一名专职志愿者。跟随志愿服务中心，她捐款捐物不计其数。武秀芬表示，奉献余热，带给他人温暖和力量，自己内心就十分满足。

讲道德，重家风，武秀芬一家人在理解与支持中让家成为坚固的堡垒，并以积极健康的生活态度、和睦温馨的家庭氛围深得邻居的好评，不愧文明家庭的典范。

记者 张慧 见习记者 罗琳



## 新生儿常见问题 新手爸妈早知道

前几天，有媒体报道：一名2月龄的男宝宝有吐奶现象，因为新手爸妈没有妥善处理，孩子差点窒息。2月4日，市妇幼保健院新生儿科主任孙丽霞提醒，新手爸妈刚开始带孩子，没有经验，一些常见的新生儿问题，新手爸妈一定要早知道，避免发生意外。

“新生儿是指出生至出生后满28天的婴儿。”孙丽霞说，新生儿常见的特殊生理状态，如上皮珠(马牙)，上腭中线部位、牙龈边缘黄白色、米粒大小隆起，是上皮堆积形成，如果擦、挑可以导致感染，甚至引发败血症；乳腺肿大，母体雌激素影响中断所致，如果强行挤乳头可致感染，引发乳腺炎；假月经，女婴在出生后5天至7天阴道少量流血，这是母体雌激素影响中断所致，一般1天至3天自止。

新生儿常见的发育问题，如先天性喉喘鸣，喉软骨先天性发育不良，吸气时软骨塌陷导致吸气性喘鸣，常在吃奶、哭闹或仰卧位时明显，此时应床头抬高30度，侧卧位，补充维生素D和钙剂治疗，同时要合理喂养防吐呛；脐疝，肠管自脐部凸出至皮下，形成球形软囊，易压回，预后良好，早产儿发病率高达70%至80%，大多数可以自愈，随年龄增长，腹直肌发育完整，疝孔逐渐狭窄而闭合，2岁以上如不闭合可考虑手术治疗；睾丸鞘膜积液，睾丸鞘膜囊内液体较多所致，1岁以前有自愈可能。

“新生儿异常时没有特异性表现，吃和睡是其全部活动内容。加之大部分新手爸妈生怕孩子受凉，把孩子包裹得很严密，也不敢乱动孩子，所以很难及时发现孩子的异常。”孙丽霞说。

如何发现新生儿呼吸异常？孙丽霞提醒，要正确计数呼吸频率；呼吸时有无凹陷(肋间隙、剑突下、胸骨上窝等)，提示费力；呼吸时伴随声音；有无青紫等。

如何发现新生儿心脏问题？孙丽霞提醒，孩子吃奶、哭闹时口周发绀；吃奶无力、喂养困难；声音嘶哑；身体皮肤青紫；发现多指(趾)、并指(趾)、唇腭裂等先天畸形时，要注意心脏问题。

孙丽霞特别提醒，新生儿出生断脐后，局部创面容易感染，需要做好脐部护理，避免感染引发败血症；新生儿臀部易受尿渍和大便污染，引起皮肤潮红甚至脱皮，需要精心护理；新生儿皮肤薄嫩，尤其皱褶处需要很好护理；牛奶蛋白过敏，新生儿进食牛奶蛋白后可出现大便带血丝或便血，呕吐、哭闹等，一般需要用深度水解奶粉喂养，母亲回避饮食后可以母乳喂养，但严重过敏者需要氨基酸奶粉喂养，逐渐过渡到深度水解奶，再到适度水解奶喂养，整个过程的评估需要专科医生指导。

“只要发现新生儿异常，一定及时到新生儿门诊就医；凡早产儿和高危儿出生后，要定期到新生儿门诊随访，正常出生新生儿要定期到儿童保健门诊随访；新生儿护理有专业性，如果不会护理，要及时去新生儿护理门诊进行学习咨询；新生儿营养尤其早产儿营养，要有医师专业指导，保证其营养发育均衡正常。按时随访可及时发现异常进行康复，以确保新生儿正常生长发育。”孙丽霞说。

记者 刘涛

